

E számmal megértem.
F.

EGYETÉRTÉS



POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.
AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debrecen sz. kir. város és
a füzantuli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
épület. Telefonszám: 4.

Bucsuzól

el kell mondanunk egy pár kellemetlen, legalább nekünk magunknak kellemetlen, igazságot.

Az Egyetértés nem anyagi okokból szűnik meg. Azt mindenki tudja, hogy a mai viszonyok közt újságot fenntartani nem valami nyereséges vállalkozás. Mintahogy rossz üzlet minden kulturális intézmény fenntartása. A lap tulajdonosának vagy meg kell keresni a megfelelő helyeken a támogatást, vagy magának kell áldozatot hozni. Nos, egy akkora s az ország egész területére kiterjedő üzleti körrel bíró vállalatnak, aminő az Egyetértés tulajdonosa, a maga üzleti érdekeinek védelmében is érdemes egy lap fenntartásáért némi áldozatot hozni.

A lap azért szűnik meg, mert nem tudott magának elég széles körű olvasó közönséget teremteni.

Különösen hangozhatik ez a szerkesztőség oldaláról, de mi, ahogy mindig és mindenben tettük, ebben is megmondhatjuk az igazat.

Mi az ország konszolidációja, a teljes jogrend és nyugalom biztosítása érdekébe a magunk erejével igyekeztünk támogatni a kormányt, anélkül, hogy minden tettét helyeseltük volna. Ennek folytán az ellenzéknek kormánypárti, a kormánynak ellenzéki lettünk.

Mi nyíltan kimondtuk, hogy jobb, erősebb, okosabb kézben nem lehetne ma a város kormánya, mint ahol van, de a város minden dolgától sem voltunk elragadtatva. Ennek folytán az egyik oldalon „sugalmazott”-nak kicsinyelték, a másik oldalon illetlennek találták, hogy a várossal a kiadója révén kapcsolatban levő újság kritizál.

Mi nem titkoltuk, hogy az egész világfelfogásunk a régi debreceni, azaz református keresztény irányú; de a helyi református egyház életének nem minden mozzanatánál találtunk alkalmat arra, hogy a vezetőkkel való egyetértésünknek kifejezést adjunk. Ennek folytán az egyik oldalon exponáltan kalvinistának, a másik oldalon meg nem elég hünek mondtak.

Mi egyéb vonatkozásban is az ősi debreceni szellemet óhajtottuk istápolni, de elfogadva az attól nem idegen új eszményeket. Ugy látszik a polgárság na-

gyon is modernnek talált, mert nem támogatták, a többiek meg „civis-újság”-nak néztek.

Mi szembe fordultunk úgy az antiszemita, mint a hazafiatlan demagógiával. Ennek folytán az egyik felől destruktív, a másik felől reakcionáriusnak szidták bennünket.

Mi a Tisza István irányában akartunk haladni: komolyan nemzeti és nemesen szabadelvű irányban. Ezért aztán az egyik rész a nacionalista, a másik a liberális voltunkat gáncsolta.

Szóval semmiképpen sem valók voltunk ennek a világnak, amelyik mindent csak az öfelőle eső oldalról megvilágítva fogad el igaznak.

Ezért is nem tudtuk az olvasó közönség körében eléggé tért hódítani. Egnémely más okért is, amelyekről azonban jobb nem beszélni. Azt ugyanis tudja mindenki, hogy ahol sok a fő, sok a gondolat, meg, hogy az elkedveltenítés a legjobb eszköze a sikertelenség biztosításának.

Az újságíró is olyan, mint a színész: telt ház előtt játszik örömet. Az olvasó közönség

csekély száma a lap szellemi színvonalára is mindig káros hatással van. Ezer-ezerkétszáz ember számára lehet, hogy üzleti okból még érdemes újságot kiadni. De ezer-ezerkétszáz ember számára újságot csinálni, beletörödni abba, hogy a gondolatainkat mindig csak annak a néhány embernek hirdessük, akik ugyanis velünk egyformán gondolkodnak: ez már igazán nem érdemes.

A régi latin mese vargája azal sóhajtott fel: Oleum et operam perdidit. Oda az olajom, meg a munkám. Mindig nagyobb veszteség a munka, mint az olaj.

Lehet, hogy valamikor sajnálni fogják e lap megszüntetését olyanok is, akik most siettek az eltemetését. Lehet, hogy nagyon hijját fogják érezni egy higgadt liberális újságnak, olyanok is, akik most erőteljesebb hangok után vágnak. Lehet, hogy idővel mások jobban visszakívánják az Egyetértést, mint e sorok szerény írója, akinek eddig sem voltak, ezután sem lesznek politikai ambíciói.

Befejezték a választójogi javaslat bizottsági tárgyalását.

A szavazás elmulasztásának bírsága a jövedelmi adónak legfeljebb tíz százaléka, adóalap híján 2-5 aranykorona.

Budapest, április 29. A választójogi bizottság mai ülése délután fél egy órakor kezdődött Kállay Tibor elnöklésével. A még hátralévő paragrafusokat tárgyalták.

A 116. szakasznál Puky Endre előadó azt a módosítást ajánlja, hogy amennyiben a közigazgatási hatósági eljárásnál a meghatalmazott megjelenése akadályozva volna, maga helyett két tanúval előttemzett okiratban helyettesít biznak meg.

Rassay Károly: Itt nem közönséges polgári perről, hanem nagyobb jelentőségű polgári perről van szó. Ha tehát valaki helyettesít nevez, az csak teljes jogerejű okirattal, közjegyző előtt tehessen.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy

a helyettesnevezést nem kell megkönnyíteni,

épen ezért ő is a Rassay Károly indítványa fel hajlik.

A bizottság a szakaszt Rassay Károly módosításával fogadta el.

A 134. §. arról szó, hogy az igazgatás miatt panasszal megtámadott választás esetében a közigazgatási bíróságnak be kell várnia a büntetőbíróságoknak az igazgatás ügyében hozott ítéletét. Puky Endre javasolja, hogy ebben az esetben

ne kelljen az illető képviselőt kikérni a Háztól.

hanem mentelmi joga felfüggesztettnek tekintessék.

Ugron Gábor ezt az indítványt veszeljesnek tartja a mentelmi jog szempontjából. Indítványozza, hogy a mentelmi jog felfüggesztését ez esetben is a Háztól kell kérni.

Rassay Károly nem ért egyet az Ugron felszólalásával.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Nyilvánvaló,

hogya országos igazgatási hadjárat után egy párt többségben kerül a parlamentbe, a mentelmi jog felfüggesztésének hónapokon való elhúzásával megakadályozhatná a jogos többség akaratát.

Ugron Gábor visszavonja javaslatát, mire a szakaszt az előadó indítványa szerint fogadják el.

A 174. paragrafus a szavazás elmulasztása miatti bírságról szól. Az előadó javasolja, hogy a bírságot a központi választmány albizottsága állapítsa meg a jövedelemadó alapján, úgy, hogy a bírság ennek az adónak legfeljebb csak 10 százaléka legyen, ha pedig valakinek nincs jövedelmi adója, a büntetés 5 aranykorona legyen.

Bethlen miniszterelnök indítványozza, hogy

2-5 aranykorona büntetés vételessék fel.

A bizottság a szakaszt az előadó szövegezésével, a miniszterelnök módosításával fogadja el.

A 183. §-nál, amely a köztisztviselők képviselővé választásával előállított helyzetről intézkedik, Puky E. előadó új szövegeztést ajánl. Eszerint a köztisztviselőt

képviselőse ideje alatt nyugállományban levőnek kell tekinteni és huzza fizetését.

Képviselőse alatt állása betöltetlen marad. Ha azonban olyan állást tölt be, amelynek folytonossága annak betöltését indokoltá teszi, mandátumának lejártá után két évig rendelkezési állományba kerül. Ha ezen idő alatt nem lehet ugyanolyan állásba elhelyezni, mint azelőtt, a 2 év elteltével nyugdíjazza Mikor a mandátum lejár, visszamenőleg automatikusan megszerzi mindazokat a jogokat és előlépéseket, amelyek a törvény szerint időközben megillették volna.

Puky Endre azt hiszi, hogy fölösleges a képviselőnek magát új választásnak alávetni, ha miniszterre vagy államtitkárrá nevezik ki. Javaslata úgy szól, hogy ez a törvény a felsőházról szóló törvénnyel egyidőben lép életbe,

a mai jogszabályoktól eltérő rendelkezések azonban csak arra a közszolgálati alkalmazottra válnak hatályossá, akit a jelen törvény életbeléptetése után választanak meg országgyűlési képviselővé.

Wolff Károly szerint a módosítás a jelenlegi állapottal szemben visszaesést jelent.

Ernszt Sándor szerint a politikai pályát meg kell nyitni azoknak a számára is, akik bár szegény emberek, de nagy politikai tehetséget rejtnek magukban.

A bizottság elfogadja Wolff Károlynak azt az indítványát, amely szerint

a köztisztviselő képviselővé való megválasztása esetén magafoglalkozást vállalhat.

A szakasz többi pontjait eredeti szövegükben fogadják el.

Az elnök ezután

a törvényjavaslatot letárgyaltnak nyilvánította.

és megköszönte a bizottság tagjainak azt az érdeklődését és figyelmét, amelyet a törvény iránt tanúsítottak.

Eihalasztották a szófiai pokolgépes merénylet fő tárgyalását.

Szófia, április 29. A Sveta Nedelja székesegyházban elkövetett merénylet tetteseinek bünpörét május 1-én akarta tárgyalni a szófiai haditörvényszék de a vizsgálat addig még nem fejeződik be, úgyhogy a bünpört el kellett halasztani. Olyan nagy az érdeklődés a tárgyalás iránt, hogy aligha találnak meg felelő helyiséget a közönség befogadására. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett a bünpört tartására. A fővárosban és országszerte helyreállott a nyugalom.

Amerikában az angol aranystandard bejelentése nagyobb szenzáció Hindenburg megválasztásánál.

A Dawes-terv óta a pari-sterling a legnagyobb nemzetközi esemény.

Newyork, április 29. Churchill tegnapi költségvetési beszéde, melyben bejelentette az aranystandardhoz való visszatérést, — ami a font-sterling paritásos árfolyamát jelenti, — az amerikai közvéleményben háttérbe szorította Hindenburg megválasztását, mert ez az utóbbi amerikai felfogás szerint Hindenburg megválasztása csak közönséges napiesemény, ellenben a pari-sterling igazán nagy nemzetközi jelentőségű, a legnagyobb a Dawes-terv megvalósulása óta.

Washingtonban és a Wallstreeten tegnap természetesen közbeszéd tárgya volt Churchill bejelentése és mindenfelé me-

gen fogadták. Az amerikai kincstári kormány és a Federal Reserve Bank vezetői biztosra veszik, hogy a példát a többi népek is hamarosan követni fogják, aminek pszichológiai kedvező hatása felmérhetetlen.

A Wallstreet kijelentette, — hogy kész 24 óra leforgása alatt akár 300 millió dollár kölcsönt rendelkezésre bocsátani és hogy tulajdonképpen még nagyobb összegre volt elkészülve. A Newyork Federal Reserve Bank már is szabad piacon vásárolt sterlingkölcsönt angol felszólításra. Általános vélemény, hogy Morgan tartani fogja az angol kölcsön árfolyamát.

Dohnányi Amerikába szerződött.

Miközben itthon, a megoldhatatlannak látszó operaházi válság során a bürokrácia szorgalmasan gyártja az aktákat és egyre-másra a legkülönbözőbb külföldi dirigenseket hozza kombinációba, az alatt a magyar zenei kultúrának külföldi zászlóvivői egymásután aratják diadalaikat idegen országokban, ahol tehetségükhez, tudásukhoz méltó elhelyezkedést találnak. Új nagy siker kapcsán most megint művészeti és kulturális vesztésről kell beszámolnunk: Dohnányi Ernő, aki január óta Amerikában működött és jelenleg Londonban tartózkodik, értesítette néhány budapesti jóbarátját, hogy művészi pályafutásában jelentős fordulat állt be, mielőtt Amerikából elutazott, aláírta szerződését mint a newyorki State Symphony Orchestra dirigense.

Dohnányi, akit évek óta ünnepelek Amerikában is mint előadóművészt és zeneszerzőt, az idén dirigensi minőségben is be-

mutakozott az amerikai közönségnek és olyan nagy sikert aratott, hogy a nagy amerikai lapok hosszú cikkekben méltatták dirigensi művészetét. A State Symphony Orchestra, mely vasárnaponként a Metropolitan Opera Houseban rendezi hangversenyeit és a nálunk is járt, bécsi származású Stransky József vezetése alatt áll, azonnal szerződéssel kínálta meg Dohnányit, akit állandó működésre kívánt megnyerni. A megindult tárgyalások végül mégis eredményre vezettek és Dohnányi aláírta szerződését, amely szerint ez év őszétől, október 1-től kezdve február 1-ig mint a zenekar dirigense fog működni Newyorkban.

Mint Dohnányi a barátaihoz írt levelében írja, azért választotta ezt a megoldást, mert tekintettel a hazai zenei intézményekre, nem akarja működését teljesen a newyorki zenekarnak lekötöni és egyelőre csak ideiglenes szerződést vállalt.

A State Symphony Orchestra, amelyet a jövő szezomban négy hónapon át Dohnányi fog dirigálni, Newyork egyik legtekintélyesebb szimfonikus zenekara és ugyanolyan rangú zenei testület, mint a New York Symphony Orchestra, amelynek Damrosch a vezetője. Ez a két kiváló nagy zenekar képviseli a komoly szimfonikus zenét az északamerikai metropolisban, ahol a State Symphony Orchestra élén gyakran vendégszerepelnek kiváló európai dirigensek, így a hollandi Mengelberg, legutóbb pedig a nagy hírű Furtwaengler Vilmos, akit szintén szerződéssel kínáltak meg.

Dohnányi jelenleg Londonban van, ahol április 18-án volt rendkívül nagyszerű első hangversenye. Még két hangversenyt ad Londonban a nagy magyar művész, aki május első felében tér vissza Budapestre, de itthon már csak egyszer fog szerepelni, május 18-án, amikor Beethoven kilencedik szimfóniáját fogja vezényelni a Filharmóniai Társaság élén.

Dohnányi amerikai szerződésével kapcsolatban kérdést intéztünk a Filharmóniai Társaság vezetőségéhez, amely kijelentette, hogy a viszony között Dohnányi között az amerikai szerződés ellenére sem változik meg és a leg-

közelebb tartandó közgyűlésen ismét meg fogják választani Dohnányit a társaság elnök-karnagyává.

Dohnányi Ernő amerikai sikere igazi nagy diadala ismét a magyar zeneművészetnek, de amilyen büszkeséggel ez a diadal eltöltött bennünket, olyan fájdalommal kell megállapítanunk, hogy Budapest és a magyar zenei kultúra, amely egész fellendülését, megzomosodását az utolsó évtizedben Dohnányi Ernőnek köszönheti, ezt a kiváló nagy művészt jóformán egészen elvesztette.

Dohnányi ezennel csak vendég lesz itthon és nem kapcsolódhatik bele abba a nagy jelentőségű művészeti és kulturális munkába, amelynek vezére, irányító szelleme volt eddig. Különösen fájdalmasan érintheti ez a vesztés a magyar zenei kultúrát most, a május elseji ünnepi napokban, amikor a Zeneművészeti Főiskola félszázados jubileumát ünnepli.

A jubiláris ünnepeken csak egy zenekari szám képviseli Dohnányi Ernőt, aki Londonban hangversenyez és Newyorkban fog a jövő évadban dirigálni. Ez az amerikai szerződés talán gondolkodóba fogja ejteni a hivatalos köröket is.

Egyetlen bolgár kommunista harca a katonákkal.

Szófia, április 29. A rendőrségek neszét vették, hogy Bulina Livada mellett egy gyűjtőcsatornában kommunisták rejtőzködnek. Nagy csapat rendőr és egy katonai különítmény ment ki Bulinába és óvatosan bekerítette a gyűjtőcsatorna kijáratát, mikor egyszerre belülről golyó süvített ki. A csatorna több nyílásából egymásután lövöldöztek ki és mikor végre a rendőrség be tudott hatolni,

már két rendőr és katona meg halt és 11 megsebesült. A gyűjtőcsatornában meglepődve állapította meg a rendőrség, hogy csak egyetlen ember volt odabent, ő lövöldözött a mindkét oldalon lévő nyílásokon keresztül, mintha egy egész banda rejtőzött volna a csatornában. A kezrekerített kommunista Borimecsov Sándor Mihály, ugyan az, aki Bojana községi jegyzőt megölte.

Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő: női- és férfi szövet, zeug, fehérnemű, vázon, chiffon, batiszt, alsó- és paplanlepedő, vászon, paplan, lyberti, sephir, franc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövid árut

mélyen leszállított árban árusít

Róth Imre divatáruháza

Csapó ucca 37. szám.

Burgundia sarok.

TÁRCA.

Az utolsó hétről.

Már csak nekünk, az „Egyetértés”-nek utolsó s nem rajtunk mulik, hogy ez a hét úgy reánk, mint az olvasóra nézve csonkán végződik ilyen értelemben.

Még a legmeguntabb szerelmi viszonyt befejező „szakítás”-ban is van valami fájdalmas rezignáció, mely mint valami sötét őszi alkonyat, a dércsipe virágokra, úgy szakad rá a válás pillanatában az egykor szerelmük tűzében égett szívekre s a bucsu pillanatában, mielőtt ezek a szívek örökre elválnának egymástól s rövidebb, vagy hosszabb ideig tartó szerelmek napjának verőfénye visszaveri a múlt egy-egy sugaras emlékét.

Mennyivel inkább szállja meg a busongó rezignáció a krónikás lelkét, mikor utoljára szól az ő megszokott bizalmas hangján azokhoz, akiket éveken keresztül a hét eseményei szerint vigabb, vagy szomorú kásabb hangulatban köszöntött minden hét végén írásban.

Egy több, mint hat esztendőn keresztül megjelenő sajtó orgánumban frissen megásott sirja körül állunk itt, óh! nyájás és nyájaitan olvasó! És a heti krónikás delinek egyáltalán nem mondható alakja még job-

ban meghajlik, mint egyébként is nagyon tiszteletreméltó életvének (már t. i. az életévek a tiszteletreméltók) sulya alatt.

Orgonák, gyöngyvirágok illata kavargó a kűszobunkon álló május első lélekzetvételében, színes nagy kockás szoknyácskák alól kivillannak az utcán sétáló női lábaeszkék testzín harisnyába bujtatott s selemzsalak által simogatott formás bokái, halk leány-kacajokat vernek vissza a korzón a bezárt s renoválás alá kerülő kistemplom falai, melyek még látták az egyetemivé fejlődött Debrecen, mint nagy faluját a lomhán terpeszkedő Alföldnek.

Es mi nem érezzük ebben a percben a tavaszi virágok illatát, csak az elmulás rothadó szagát s mi nem látjuk a fűgén tipegő női lábaeszkákat s nem hallunk mást, csak az elmulás „memento”-ját.

Lehetett a ravatalon fekvő Egyetértés akármilyen. Lehetett erényei jóval kevesebbek, mint megszámlálhatatlan hibái, de mégis hat évnél tovább igyekezett egy talán nem kifogástalanul fonsorozott, de mégis hűségesebb tükördarabja lenni Debrecen poltikai, gazdasági, társadalmi, s irodalom-művészeti életének.

Szélfuvásos őszi éjszakákon, zimankós téli éjjeleken, míg az alvó város lehunyt szempillája házaiban csöndesen aludtak a testet-lelket fel frissítő álmokat a város minden rendű és rangú lakói, tavasszal és rekkenő nyári időkben, mikor mások csöndesen pihenték ki a munka

fáradalmait, pattanásig megfeszítetlen idegölő munkában keresték — ha talán minden esetben meg nem is találták — a görcsösen összegörbülő újságíró ujjak közé fogott acéltollak az emberi igazságot, a művészi szépet.

Es a becsület munká forráságában magukat kiélt jószándéku gondolatok belerögzültek az olombetűk sűrjén bevetett barázdába, amely gondolatok sokszor sok ezrek, sokszor talán sok százak vagy éppen csak tízek lelkében találtak visszhangra, de éltek a maguk, az újságírás lázában fogantatott kérészele-tüket. Es nem hiába éltek, mint a hogy rendeltetése van mindeneknek, ami csak él.

Egy sajtóorgánummal holnap kevesebb lesz Debrecenben. Egy olyan újsággal, mely a reformált vallás ősi felekezetének őszinteségével, bátor szokimondásával szállt sikra jószándéku törekvései mellett. Es kitarított a poszton mindaddig, míg a változott viszonyok örállásának elhagyására nem kényszerítették.

Most, mikor e sorok szerény írója, az egymást követő hetek történéseinek egyszerű krónikása az idő vén fájáról az „Egyetértés” hosszú éveken keresztül volt olvasói számára az utolsó rendelkezésre álló hét csonkára tépett levelét tépi le, szintén bucsuzik azoktól, akik írásait figyelemre méltatták a múltban.

S amint még egyszer végig sétáltatja tekintetét az ismerős újságíró „műhely” tintapécetes, jócskán meg-

kopott íróasztalai körül, melyeknek zöldernyős villanylámpái holnapról kezdve már nem fognak kigyuladni, a meghatottságnak nem minden jele nélkül gondol azokra a társaira, akiknek lelke itt élte át a rohanó élet annyi sötét tragédiáját, halkszavu apró drámáját, boldond vigjátékát egyetlen éjszakán keresztül, amint egymásután sorjázta azokat fülebe a telefon. Azokra, akik lelküket tördelték bele a kolumnákra szabott újságdalalkba, talán hiábavaló módon és céllal, de hivatásuk minden rajongásával.

„Minden csak egy darab ideig tart”, ezzel védekezett a debreceni Csokonai színház szerzője, az örök nyugovásra megtért Menyhart bácsi, mikor Zilahy Gyula színgázgató felelősségre vonta egy, a város tulajdonát képező elkopott magyar attila-kabát elnyöveséért.

— Hát már most, hogy számolok én azzal be a városi tanácsnak a leltár felvételénél ?

— Hát tessék azt mondani, hogy husz évig játszottak benne s elnyűt. Utóvégre a városi tanács tagjai is jól tudják azt, hogy „minden csak egy darab ideig tart”.

Az „Egyetértés” ideje, egy lát-szik, 6 és fél esztendőben volt megszabva... Es el kellett mulnia az idő letelte után. Most, mikor egyébként is nagyon kevéssé hatja át az egyetértés gondolata a magyar lelkeket...

Szatyi.

Reinitz, a kétszeres rablógyilkos bírál előtt.

Mindent tagad, de sokszor ellentmondásba keveredik.

Szatmár, április 28. Hatalmas érdeklődés kísérte a szatmári törvényeszenek tegnap megkezdett Reinitz-féle bünpör föltárgyalásának kezdő mozzanatait. Reinitz Jakabot a kir. ügyészség Grosz Hermann nagykárolyi vendéglős meggyilkolásával és kirablásával vádolja. Közvetlen bizonyíték nincsen ellene.

Közvetlen bizonyítékok:

hogy senkivel sem közölte a vele kötött üzleteket, Groszt utójára ő vele látták, Reinitz egész gyanús előélete, homályos üzletei és egy, a meggyilkolt hullája mellett talált gallér.

A szatmári törvényszék csupán ezt a gyilkossági ügyet tárgyalja. Reinitzra az esetleges felmentés kevés gyakorlati értéket jelent, mert ezen az ügyön kívül

még hat más gyilkossággal vádolják

és ha a szatmári törvényszék fel is mentené, át kellene őt adni a cseh-szlovákiai, vagy a magyarországi hatóságoknak, ahol tovább folyik ellene az eljárás.

A szufolásig tart tárgyalási tereben több külföldi érdeklődő is van. Dr. Erdős Ferenc törvényszéki elnök kérdéseire Reinitz, akit a husz hónapos fogság alig viselt meg, bemondja személyi adatait: 46 éves, Szatmár megyében született, hét gyermeke van, csak magyarul tud, vagyonatlan.

— Hát a ház nem a magáé? — kérdi az elnök.

— Nem, — feleli Reinitz — a ház a feleségemé.

A személyi adatok megállapítása után a ténykérdéseket adja fel az elnök. Reinitz papírlappal a kezében áll az emelvény előtt s hangosan deklamálva védekezik. Elmondja, hogy Grosz neki Nagykárolyban egy valutaüzletet ajánlott és később levélben egy olyan ízületet, amelyhez 60.000 lei szükséges. Társultak s együtt mentek el Nagybányára, ahol Grosz egy aranysempészetet is javasolt, amely azonban meghiusult. Eredmény nélkül tért vissza Szatmárra.

— Groszt hol hagyta?

— Grosz azt mondta, hogy dolga van még Nagybányán és másnap jön haza.

— Adatok vannak, hogy maga másutt töltötte az időt.

— Kérem elnök ur, én haza jöttem, több tanura hivatkoztam a vizsgálóbíró előtt. Másnap szombat volt, s a magamfajta zsidó ember nem utazik szombaton.

Az elnök felmutat egy véres gallért,

amelyet Reinitz meggyilkolása helyén találtak.

— Magáé ez, Reinitz?

— Nem.

— Hiszen már beismerde a vizsgálóbíró előtt, hogy a magáé.

— Annál jobb, ha az onyém, mert ez csak az én védelmezőre szolgál. Csak nem tétélezhető fel, hogy egy ilyen okos ember, mint én, meggyilkol valakit s otthagynom a bűnjelét. A hulla megtalálása után háromszor is voltam künn a helyszínen és sohasem találták ott a gallért. Hogyan taláhatták ott negyedszer?

— Miért tagadta, amikor Grosz né a férjét magánál kereste, hogy együtt voltak Felsőbányán?

— Azért, mert azt hittem, hogy Grosz le van tartóztatva s félttem, hogy engem is magával ránt az aranysempészesi ügyben. Akkor különben még nem is volt arról szó, hogy Groszt meggyilkolták.

— Nyilvánvaló, hogy maga ellen több gyilkosság gyanúja forog fenn.

Az is bizonyos, hogy az eltüntetket valami csodálatos véletlen folytán magával látták. Mit keresett Kolozs-váron Groszsal?

— Grosz csalat oda egy jó üzlet reményében.

— Grosz né Kolozs-várról ajánlott levelet kapott a férjétől. Maga azt mondja, hogy azt nem maga adta fel. Grosz pedig akkor már nem élt. Hát ki adta fel az ajánlott levelet? Reinitz felordit: — Hát Grosz adta fel!

Elnök: Maga azt is mondta, hogy Grosz Londonba utazott, miért hazudta ezt?

— Nem hazudtam, a fiam egyszer azzal jött haza: apám légy nyugodt, Roth Arontól azt hallottam, hogy Grosz nem tűnt el, hanem Londonba utazott.

A vallatás láthatólag kimeríti Reinitzot, aki híressé vált hidegvérrel a föltárgyaláson — már nem tudja eléggé megőrizni, többször jön za varba és ellenmondásokba.

Az elnök: Üljön le Reinitz egy kicsit, nem fog ártani magának.

Reinitz (két szemét az ég felé emeli): Nagyságos elnök ur, én erősebb vagyok, mint egy állat, ha kibírtam ezt.

A délutáni folytatólagos tárgyalást a terem tulzsuóltága miatt nem lehetett megkezdeni. Az elnök a termet teljesen kúrított és csak a legszigorúbb igazolás mellett, megrostálva boesátották be újra a hallgatósságot.

A tanukihallgatások során Grosz Hermanné, Reinitz első áldozatának özvegye és a vádlott közt több ízben heves jelenetekre került a sor. Mikor a meggyilkolt ruhafoszalányait mutatják föl, az özvegy elájul. Egy ízben Grosz né gyilkosnak titulálja Reinitzot, mire az kikéri magának ezt a hangot.

A holnapi tárgyalás folytatólagos tanukihallgatásokkal kezdődik.

Panasz a népiskolákból.

A legújabb beiskolázási törvény a tankötelesek nyilvántartása céljából külön hivatal szervezését követeli. Ez a törzskönyvvezető hivatal. Itt minden 6—15 éves növendéket nyilván kell tartani, hogy jár-e iskolába s ha igen, hova, melyik osztályba jár?

E végett minden tanító köteles minden beirt növendékéről egyéni lapot kitölteni s azt az igazgató beküldi a hivatalnak.

Természetes, hogy kisebb helyen könnyebben megy az ellenőrzés, mint ilyen nagy városban. Az is igaz, hogy most még az átmeneti időt éljük, hogy talán az erre hivatottak nem is jöttek bele a dologba úgy, hogy praktikusán járjanak el s célt érjenek. Akárhogy van a dolog, de valahol hiba van, mert a törvény által óhajtott célt e mostani módszerrel nem érjük el.

Nevezetesen az történik, hogy azok a szülők, kik nem adták fel iskolába tanköteles gyermeküket, most kapják a felszólítást kötelességük teljesítésére. Április második felében. Talán a laikus is sejtethi, hogy ennek már nem sok értelme van. Vizsga előtt 5—6 héttel már kár a gyermeket beírni az iskolába. Ugyan mi haszna van annak, ha 50—60 tanuló közé oda ültetjük azt a néhány új gyermeket, akik a már elvégzett, már csak ismételt anyagot látva és hallva — de azt nem is sejtve — csak elidegenethetnek az iskolától? A tanítót, a többi tanulókat csak zavarják, de ezzel szemben semmi haszonnal nem jár az évvége felé való beiskolázás.

got látva és hallva — de azt nem is sejtve — csak elidegenethetnek az iskolától? A tanítót, a többi tanulókat csak zavarják, de ezzel szemben semmi haszonnal nem jár az évvége felé való beiskolázás.

A törvény éppen azt akarja megszüntetni, midőn elrendeli, hogy a beiratkozást az iskolai év végén, jul. 5-ig kell végezni, hogy az akkor beadott egyéni lapokat feldolgozva, a be nem iskolázott tanulók szülőit az előjáróság Julius és augusztus hónapokban felhívja, elkötelezze a gyermekük beiskolázására. Ezeknek a beírására tartatnak szept. elején a pótbeírások.

Van olyan iskolakör, melyben a husvétii szünet után 18 első osztályu új tanuló jelentkezett felvételre. Most, midőn a növendékek már irnak, olvasnak, a tananyagot elvégezték.

A szülők azzal védekeznek, hogy messze laknak az iskolától és a gyenge, 6 éves gyermeket azért nem adták fel idejében, szeptemberben, mert nem akarták az őszi, téli kellemetlen időben, a

hosszu, rossz uton járásra kényeszeríteni.

Feltűnően sok volt ezzel az érvvel védekező szülők száma a tég-lavetőkől, azok környékéről, a telepekről.

Be kell látnunk, hogy minden kertben, telepen — hol 30-nál több a tankötelesek száma — népiskolák felállítására a legelső és legsürgősebb teendőink közé tartozik.

A törzskönyvvezető hivatal megannyi munkaerővel kell ellátni, hogy a legfontosabb munkával — esetleg a két hónapra tanítók bevonásával — szeptemberre elkészülhessen. Akkor megváltozik a beiskolázás tekintetében városunkra árnyat vető s a napokban nyilvánosságra került statisztika is.

E népoktatásügyi mizériákat tovább tűrnünk nem szabad. Itt, hol a magyar kulturának leggyönyörűbb patotája, a világ legszebb egyeteme készül: e szegényfoltokat el kell tüntetnünk városunk arcáról.

Nagy érdekeink követelik ezt.

Tanító.

Legközelebb megoldást nyer a mezőgazdasági hitel kérdése.

Budapest, április 4. Mayer János földművelésügyi miniszter többek között a következőket mondotta:

— A mezőgazdasági hitel ügye rövidesen megoldásra kerül. A pénzügyminiszterrel már befejeződtek azok a tárgyalások, amelyek e kérdésben hosszú idő óta folytattak. A földművelésügyi miniszternek tudomása van arról, hogy a bankok eljárását sokan nem tartják helyesnek és a kormány meg tesz mindent annak megakadályozására, hogy a hitel folyósításáért a pénzügyintézetek némelyike a jövő évi termésnek olcsóbb árban való lekötését vigye keresztül.

— A kormány egyébként június 15-ig meghosszabbította a gabona-vámok felfüggesztését. A miniszterium a jövő évi költségvetéssel teljesen elkészült és tegnap Bud pénzügyminiszterrel tárgyalta a földművelésügyi miniszter a földművelésügyi tárca költségvetését. Mint értesülünk a költségvetés összeállítása rövidesen befejezést nyer és Bethlen miniszterelnök a népszövetség genfi tanácskozásaira magával viheti az új költségvetés teteleit, hogy ezzel is bizonyosságot szolgáltatasson arra nézve, hogy az ország minden erejét megfeszítve igyekszik talpraállni és a legnagyobb rigorózással súlyos áldozatok árán is igyekszik betartani azokat a kautélákat, amelyeket a szanalási törvény az államháztartás vitelében előír.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványviz a

MOHAI ÁGNES.

Egyedárusítás és fóraktár:

Csanak József K. Rt.
Debrecen, Plac ucca 51. szám.

Telefon 70.
Vizsonteladókknak eredeti forrásarak!

A májusi bérévnyegedre járó kincstári házhasonrészesezés befizetése.

Az adóhivatal értesítése.

A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy a házbirtokosok az 1925. évi májusi bérévnyegedre járó kincstári házhasonrészesezését két egyenlő részletben és pedig első fele részét f. évi május hó 15-éig, a második fele részét pedig folyó évi augusztus hó 15-éig kötelesek befizetni a városi adóhivatal pénztáránál.

A bérlők ugyancsak két egyenlő részletben tartoznak a házbirtokosnak megfizetni a kincstári házhasonrészesezését és pedig az első részletet folyó évi május hó 5-éig, a második részletet augusztus

tus hó 5-ig. Az augusztus hóban fizetendő részlet a bérlőktől augusztus előtt nem igényelhető. Késedelmes befizetés esetén ugy a házbirtokos, mint a bérlő havi 3 százalék pótlékot tartoznak fizetni.

A bérbé nem adott épületek hasznérteke után járó és késedelmesen befizetett kincstári házhasonrészesezés után járó és késedelmesen befizetett kincstári házhasonrészesezés után havi 1 százalék késedelmi kamat fizetendő. A befizetés postatakarék-pénztár útján is teljesíthető.

A HUNGÁRIA kávéházban ma és minden este KISS BÉLA és FIAI zenekara hangversenyez.
Elsőrendü vacsorák, kitűnő italok, pontos kiszolgálás.

HIREK

Napl rend:

Április 30., csütörtök. Protestáns: Katalin, római katolikus: Szienai Katalin, görög katolikus: Jakab apostol. Napkelte 4 óra 45 perc, nap nyugta 7 óra 10 perc.

Előfizetőinkhez és olvasóinkhoz.

A mai nappal a kiadásunkban megjelent „Egyetértés” politikai napilap kiadói tulajdonjogát a „Tiszántúli Hírlap” r.-t.-ra ruháztuk át.

Felelőségünk tudatában bizalommal fordulunk előfizetőinkhez és olvasóinkhoz, hálás szívvel megköszönve az eddigi hűséget és bizalmat, amellyel eddig a kiadásunkban megjelent „Egyetértés”-t támogatták, támogatásuk jogutódunkat, a Tiszántúli Hírlap r.-t. kiadásában megjelenő „Debrecen” című napilapot is, amelybe a holnapi nappal az „Egyetértés” a maga érintetlen, tiszta és intakt szellemével beolvad.

Köszöntjük az olvasót és kérjük, vegye jó szívvel bucsusorainkat.

Debrecen, 1925 április 30.

A kiadóhivatal.

Az egyházkerületi közgyűlés előkészítése. A májusi egyházkerületi közgyűlés elé kerülő ügyek előkészítését most végzik az egyházkerület bizottságai. Tegnap délelőtt a tanügyi bizottság, délután az egyházkerületi pénzügyi bizottság tartott ülést. Ma, csütörtökön délelőtt 9 órakor és délután folytatódólagosan a kollégium igazgatótanácsa, május 1-én az egyházkerületi népiszkolai tanügyi bizottság tart ülést.

Magántanári próbaelőadás. Dr. Vekerdi Béla református főgimnáziumi tanár május 2-án, szombaton délelőtt 10 órakor a bölcsészeti kar I. számú tantermében magántanári próbaelőadást tart „A relativizmus problémája a filozófiában és a természettudományban” címmel. Az előadás nyilvános.

Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint hazánkban az idő esős jellegét megtartotta, nagyobb eső azonban az utolsó 24 órában alig fordult elő. A hőmérséklet a normális alá süllyedt. Időprognózis: Változóan hűvös idő, helyenként esővel.

Halálozás. Özyegy Simon Istvánné születet Siposs Erzsébet 76 éves korában tegnap meghalt. Az elhunytban az Egyetértés felelős szerkesztője anyósát gyászolja. A család a következő gyászjelentést adta ki: Fájdalomtól elszorult szívvel jelentjük barátainknak, ismerőseinknek, nagyanyánknak, anyósunk és rokonunk özv. SIMON ISTVANNÉ SIPOSS ERZSÉBET életének 76-ik évében, hosszas betegeskedés után e hó 29. napján, délután három órakor elhunyt. Kedves halottunkat a Kossuth-utcai temető halottasházából május hó 1-én, délután 3 órakor helyezük örök nyugalomra a Kossuth-utcai temetőben a református egyház szertartása szerint. Isten veled, kísérjen szeretetünk. Áldás poraira! Gyermekei: Posch Dezsőné Simon Erzsébet, Körössy Béláné Simon Emília, Simon József feleségével. Unokái: Emmy, Pista, Jani, Jóska, Emmyke, Ferke, Viktor, Veje Posch Dezső, Unokahugai és unokahúga: Raumann Lipótné Pothoff Vilma, özv. Gécs Károlyné Pothoff Katalin, Pothoff János. És többi rokonai. A temetést Dankó temetkezési intézet rendezi (Kossuth-utca 4. sz.).

Montmartrei farkasok, Világ-attrakció.

A Magyar Numizmatikai Társulat debreceni csoportja megalakult.

E csoport tagjai az érem és egyéb régiség gyűjtők, valamint az ezen ügy iránt érdeklődőkből állanak.

A tagok 2 félek, u. m. rendes és csoport tagok.

A rendes tagok évi 9 aranykorona tagdíjat fizetnek, minek ellenében a Magyar Numizmatikai Társulat rendes kiadványát, a Numizmatikai Értesítőt díjmentesen kapják meg. Továbbá a debreceni csoport helyiségét és szakkönyvtárát díjmentesen használhatják a csoport által megállapított hivatalos idő alatt.

A csoport-tagok legalább évi 3 aranykorona tagdíjat fizetnek,

minek ellenében a csoport helyiségét és szakkönyvtárát díjmentesen használhatják a csoport által megállapított hivatalos idő alatt.

Első csoport összejövetel 1925 május 7-én, csütörtökön, délután 6 órakor a városi muzeumban, Hatvan-utca 23. sz. a.

Ezen szép és nemes ügy támogatására van szerencsénk felkérni mindazokat, kik ezen ügy iránt érdeklődnek.

Belépésre jelentkezhetni a Seszina Lajos, Löfkovits Arthur és Társa és a kollégiumi anyakönyvtárban Salánky József tanár úrnál kitett íveken.

Pünkösti kirándulás a Mátrába

A Szepesi Szövetség a pünkösti ünnepek alatt négy napos kirándulást rendez, melynek iránya Gyöngyös, a Mátrának Galyatető nevű 963 m. magas csúcsa és Parád-fürdő. A Galyatetőn tavaly nagy menedékház épült, ahol meg lehet háltni. Ez a Mátra meglátogatását jelentékenyen megkönnyíti. Indulás Debrecenből szombaton, május 30-án reggel; visszaérkezés kedden, június 2-án, délután. A részletes tervet és a költségösszeget később közöljük.

Már most közöljük, hogy aghó folyamán az aggteleki cseppkőbarlangba lesz kirándulás. — Ezenkívül a Szepesi Szövetség a nyár folyamán több vasárnapi ki-

rándulást tervez Debrecen környékére. Az első május 3-án, vasárnap lesz a Hortobágyra.

Hortobágyi kirándulásra indulás a Nagyalomástól reggel, a Hatvan-utcai állomástól 5 óra 20 perckor. Visszaérkezés este 10 órakor. Napirend: leszállás a Halastavaknál, ezek megtekintése után gyalog a Mátára, az ártézi kúthoz, utközben egy gulya megtekintése, ebéd a csárdában vagy batyuból, délután a cifra ménes megtekintése. — Harmadosztályú egész jegy ára oda 20,400, vissza 15,300 K. arcképes tisztviselő igazolvánnyal oda 7700, vissza 6000 K. Gyaloglás részletekben 3-4 óra. Nem tagok is jöhetnek.

A Budai Dalárda május 3-iki nagy hangversenye.

A Budai Dalárda május 3-án, vasárnap a Debreceni Városi Dalegylet meghívására az Arany Bika szálloda nagytermében olasz országos hangversenykörútja javára hangversenyt tart.

A hangverseny fényes műsora már előre is biztosítja azt a rendkívüli művészi élvezetet, amelyben a város közönsége ez alkalommal részesülni fog.

A műsorban Krausz Ilonka zongora művésznő és Schuller Alajos opera énekes, a Budai Dalárda működő tagja is szerepelni fognak művészi előadásukkal.

A műsor különben a következő:

1. a) Hubay Jenő: Alvó tábor, Rajta kuruc! Dunántul; b) Kücken: Norman dal.
2. Krausz Ilonka zongoramű-

vésző: a) Chopin: As Dur Polonaise; b) Liszt: Campanella. 3. Riga: Germinal, Szünet.

4. Káldy: A hegedű száraz fája. Hegedűszólót előadja Cservenka Károly tanár, a Budai Dalárda működő tagja.

5. Schuller Alajos operaénekes, a Budai Dalárda működő tagja: a) Operaáriák; b) Magyar dalok.

6. a) Demény: Tavasz éj; b) Demény: Szerenád.

A hangversenyre szóló belépti jegyek a Molnár F. utóda Balogh és Riskó cégnél már megválthatók.

I. r. ülőhely 50,000 K, II. r. ülőhely 40,000 K, III. r. ülőhely 30,000 K, erkélyülés 25,000 K, páholy 4 személyre 220,000 K, 6 személyes páholy 250,000 K.

Hírek a törvényszékről. Hajdúnánáson 1923 decemberében Ondi László iparossegéd ittas állapotban barátja kapuján akart kopogtatni, azonban tévedésből özv. Kéki Lászlóné lakásába jutott a betört ajtón keresztül. Az asszony feljelentette Ondi Lászlót, akit tegnap vont felelősségre a debreceni törvényszék és magánlaksértésért 7 napi fogházra ítélte. — A dr. Kohary-tanács tegnap tárgyalta Szegedy István 32 éves sárandi biztosítási tisztviselő bűnügyét, aki 6 rendbeli sikkasztással van vádolva. Szegedy tagadja a terhére rótt bűncselekményeket, a tanúk egy része azonban ellene vallott. A tárgyalást az idő előrehaladott voltára való tekintettel elnapolta, holnap folytatja a törvényszék.

Montmartrei farkasok, Világ-attrakció.

Cigarettazik Ön?

Sodorjon Janina papirt.

Gyorsíró-tanfolyam. Míután a Debreceni Gyorsírók Társasága által most tartott tanfolyamról sokan helyszűke miatt kimaradtak, újabb tanfolyam kezdődik május hónap elején. A kurzusra vonatkozólag minden felvilágosítást megad Székely Andor titkár, (Domb-u. 17.) délután 3 órától.

Montmartrei farkasok, Világ-attrakció.

Jó és olcsó fényképeket csak
BAGOSSY SÁNDOR
készít. — Egyház-tér 3-ik szám alatt

Egész magyar honban
Hire jár már annak: f
Nincs a kerek földön
Párja FEUERMAN-nak
Bőröndöt, retikált,
Vagy utikazettát,
Mindent legolcsóbban
És a legjobbat ad.
PIAC-UTCA 44. SZ.

Az »Egyetértés« utolsó száma

az, amelyet ma csináltunk. A lap megszűnik. Hogy miért, azt itt nekem nem hivatalosom fejtegetni. A szellemi erő alárendelt alkalmazzottja, eszköze a Főkének s ez azt az életet is, amelyet mindennap mi, a szellemi munkások hivatunk tudásunkkal, az agyunkkal, szívünkkel, idegeinkkel a napvilágra, amit mindennap mi teremtetünk meg újra és újra, — megszüntetheti, kiolt-hatja.

Talán csak kenyeres sor-saim értik meg azt a fojtogató keserűséget, azt a ki-mondhatatlan fájdalmat, ami most mint kibírhatatlan súly nehezedik a lelkemre. Ez éjszaka, e sorok után leteszem a tollat, fölkelek íróasztalom mellől, hogy huszonhét esztendei ujságíró munka után talán soha se vegyem kezembe az ujságírói tollat, hogy soha se üljek szerkesztőségi asztalhoz. E pillanatban, amikor a temetés borzasztó hatása alatt irok, úgy érzem, hogy az Egyetértéssel együtt temetem az ujságírói kedvemem, energiámat is. Lehet, hogy nem így lesz. Nem tudom. Ki lát a jövőbe? Ma, most azonban szomoruan, minden kedvem és minden energiám a kedves halottam koporsójában fekszik.

Amit tettem, irtam e lapban, azt az elem szabott ke-retek közt a legbecsületesebben cselekedtem. Mindent és mindenkit szerettem, mert azt hittem és hiszem, hogy a szeretet az a mindenható fogalom, amely a teremtő és mindent felölő erő.

Azok, akik az Egyetértést szerették s munkámat megbecsülték, fogadják szeretetem hálás szavát. Ez a bucsúm, az enyém és azoké a derék, szegény fiuké, akik az ujságírói pályáján sok-sok nehéz napot és nehéz éjszakát éltek s dolgoztak át velem.

Posch Dezső
ujságíró,

az Egyetértés felelős szerkesztője.

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

Tavaszi

Női- és leányfelöltők

Coverkout-
Burberry-
Kotschmen- } kabátok
Ripsz-

Modell kosztümök, —
szövet- és selyem di-
vat ruhák. Jumperék,
blousok, aljak, pon-
gyolák, nagy válasz-
tékban, legolcsóbban.

Hirdetmény

a nemzetgyűlési képviselő választói joggal bírók ideiglenes névjegyzékének közszemlére kitételéről.

Értesitem a város közönségét, hogy a választójogi rendelet 37. §-a folytán a Debrecen sz. kir. város területén levő három választókerület választóinak a központi választmány által elkészített ideiglenes névjegyzékét a kihagyottak jegyzékével együtt a városháza közgyűlési termében **folvó évi május hó 16-tól június hó 14-ig** bezárólag naponként reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére fogom kitenni. Ezen idő alatt a névjegyzékét, továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében naponként (ünneppnapon is) reggel 8 órától déli 12 óráig mindenki megtekintheti és a megbízott jelenlétében a jelzett határidőn belül, köznapokon délután 2-6 óráig lemásolhatja.

Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felszólalhat. A felszólalások írásban a központi választmányhoz május hó 16-tól május hó 30-ig bezárólag a városház közgyűlési termében nyújthatók be.

Annak, aki fel akar szólni, a választójogi rendelet 38. §-a értelmében minden hatóság, közhivatal, közhiatalnok, lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület, alapítvány és nyilvános számadásra kötelezett vállalat köteles haladéktalanul rendelkezésre bocsátani mindazokat az adatokat, amelyek a felszólalásban felhozottak bizonyítására szükségesek. A felszólalás olyan változásra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő. A felszólalásban új bizonyíték is felhozható. A felszólalónak, amennyiben kívánja, a felszólalás átvételéről elismervény adatik. A beérkező felszólalásokra mind azok, akiket a felszólalás joga megillet, május 16-tól június hó 14-ig bezárólag írásban észrevételeket nyújthatnak be. Az észrevételeket ugyanolyan módon kell megszerkeszteni és benyújtani, mint a felszólalásokat.

Debrecen, 1925. évi április hó 29.
Dr. MAGOSS GYÖRGY,
polgármester,
központi választmányi elnök.

Május 1-én lép életbe a vámkezelésben közreműködők fényképes igazolvány kötelezettsége.

A vámmoltató felek részéről a vámkezeléseknél lehetséges visszaélések kiküszöbölésére és annak meggátolására, hogy a visszaélők más cég neve alatt áruk elvámolásánál újabb közreműködhesseken, a fővámgazgatóság elrendelte, hogy a spedítoroknak és kereskedő cégeknek a kezelésénél közreműködő megbízottai, alkalmazottai fényképes igazolvánnyal látnak el.

Az ily igazolványokat a felek tartoznak elkészíttetni s ezeket a fővámgazgató láttamozza. Az igazolványokról, illetve ezek tulajdonosairól a fővámhivatal nyilvántartást készít, melybe az esedleges pótlásokat, észrevételeket bejegyzik. Így az elkövetett kisebb szabálytalanságokat is, amelyeknek megismétlődése, avagy nagyobb szabályta-

lanság, vagy visszaélés esetén az illetőt a vámkezelésből kizárhatják, igazolványát bevonják.

A fővámgazgató legújabb rendelete szerint ez az új rendszabály az eddigi határidőmeghosszabbítások után most már halaszthatatlanul május 1-én életbelép és annak figyelmen kívül hagyása feyelmi vétésget képez. Kereskedők (főnökök), kik csak a saját részükre érkező árukat vámmoltatják, személynazonosságuk elfogadható igazolása mellett külön igazolvány nélkül is közreműködhetnek.

Külön kiemeli a fővámgazgató, hogy magánosok igazolvány felmutatásának követelésével nem zaklathatók. Az új rendszabálytól sok visszaélés kiküszöbölése várható.

Debreceni országos juhászati kiállítás kiténtetése.

A kiállítás május 10-16-ig lesz nyitva.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett, május hó 10-én megnyitott országos juhtenyésztési kiállításra országsszerte nagy a készülődés. Az ország legkiválóbb juhtenyésztői kitűnő tenyészanyagot jelentettek be a tenyészállatvásárra, amelynek állatlétszáma és színvonalja az országos budapesti tenyészállatvásár juhászati csoportjával ér fel. A juhtenyésztési kiállításra pedig az ország legkiválóbb tenyésztőin kívül, az állami szakintézmények, továbbá a gyapju, tej, bőr, prém, bél stb. feldolgozó gyárak és kézműipari és műipari üzemek oly nagy tömege jelentkezett, hogy a kiállítás hat nagy csoportban meg-

tölti az Arany Bika szálloda hatalmas termét és oldal termét is.

E kiváló kiállítást és állatvásárt anyag elbírálására Mezőgazdasági Kamaránk az ország leghírnevesebb szakértőit kérte fel. Három bíráló bizottság több mint ötven magas erkölcsű értékű kiténtetés és értékes tiszteletdíj kiadása felett fog dönteni. Így díjakat ad ki: a földművelésügyi miniszterium egy arany és három nagy bronz érmét és négy nagy állami díszoklevelet. A kereskedelemügyi miniszterium három nagy oklevelet. Az Országos Mezőgazdasági Kamara négy kiténtető oklevelet. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara okleveleken kívül egy

kisebb gazdának nagyértékű szak-könyvtárt ad, faliszekrényben. Továbbá értékes rézkarcokat neves festőtől. Ezüst emléktárgyakat ajánlottak fel tiszteletdíjakul: Debrecen sz. kir. város, a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet, az Első Debreceni Takarékpénztár. — Tiszteletdíjak között első helyre kerül a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet által felajánlott hatalmas Dienes-kép. A kisebb gazdáknak fentartott díjak között igen nagy érdeklődést fog kelteni a Hortobágyi Törzshúszat, valamint az országos híru Gábor József húszat egy-egy kiváló tenyészkos adománya. Tiszteletdíjakat jelentettek be még: a Gyapjamos r.-t. és a Jásznagykunszolgalmegyei Gazdasági Egyesület. A díjak beosztásánál a kamara kiváltként gondossággal járt el, hogy egy a nagyobb gazdaságok, mint az erdemese kisebb gazdák is egyaránt megkapják kiváló munkásságuk elismerését.

A tenyészjuhásár május 10-11. és 12. napokon, az országos kiállítás május 10-16. napokon lesz nyitva. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Debrecenbe és visszautazásra féláru vasuti jegyeket küld azoknak, a kik személyenként 18,000 koronát beküldenek, mely összegben a kedvezményesen számított összes beléptijegyek is befnfoglaltatnak úgy a vásárra, mint a kiállításra.

Társas ebéd a debreceni országos juhászati kiállításon.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara juhtenyésztési kiállítására, tenyész és haszonjuh vására alkalmából az annak megtekintésére összegyűlt gazdaközönség részére társas ebédet rendez Debrecenben a kiállítás megnyitása napján, május 10-én, vasárnap déli 1 órakor az Arany Bika szálló üvegtermében.

Részvenni szándékozók részvételüket a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának Debrecen, Hunyadi-utca 10. legkésőbb május hó 7-ig jelentésük be.

SZÍNHÁZ

A Gárdista.

Az idei szezon igazi sláger-operettjei közt az első helyen kell említeni a ma este színházunkban színre kerülő operettet, melynek szövegét Kulinyi Ernő írta. A „Gárdista” tulajdonképpen Kisfaludy Sándor és Szegedy Róza szerelmi történetét tárgyalja nagyon szép poétikus történetben.

A darabzenét Vincze Zsigmond, a „Hamburgi menyasszony” diadalmas szerzője írta s hozzáértők szerint a Gárdista jobb, mint a Hamburgi menyasszony. Az énekes társulat legjobbjai vesznek részt az előadásban: Kóbor Irénnel, Kovács Terussal, Markovits Andorral, Csolnakossyval a vezető szerepekben.

A darab zene- és táncszámainak melódiait bizonyíval már másnap énekelni fogja a közönség, így azt a gyerek-dalt, amelyet Kóbor Irén énekel 10 gyermekszereplővel (Szigligetben fogunk élni). — Nagyszerű táncszám a Kovács Terus és Markovits tánckettőse és az a kuplé, amelyet „Egyetem-be-gyetem” refrénnel Kovács Terus, Markovits, Csolnakossy együttesen adnak elő.

A darab iránt érthetően nagy az érdeklődés.

Április 30. A gárdista, operette. Premiere. C) bérlet.

Ma van a premiéreje „A gárdista” Kulinyi Ernő és Vincze Zsigmond „A hamburgi menyasszony” diadalmas operette szerzőinek. — új operettjének.

Kisfaludy Sándor és Szegedy Róza szerelme képezi a ma bemutatásra kerülő „A gárdista” gyönyörű operette tárgyát.

„A hamburgi menyasszony” sláger operette zenéjét is felülmúló izig-vérig magyar zenét szerzett Vincze Zsigmond „A gárdista” ma bemutatásra kerülő poétikus, amellet mulattató szövegkönyvéhez.

Ha gyönyörű magyaros zenét akar hallani és mellette olcsón, nagyszerűen mulatni, nézze meg „A gárdista” operettet, A hamburgi menyasszony szerzőinek legújabb művét.

A színház tisztelt bérloít, akik még a márciusi és áprilisi bérletösszegeikkel hátralékban vannak, a színház súlyos anyagi helyzetére való tekintettel, tisztelettel kéri az igazgatóság, hogy haladéktalanul befizetni sziveskedjenek.

Jön! Jön! Uferini! Jön! Jön!

Apolló: Csak 16 éven felülieknek. Rex Ingram mesterműve. A címszerepben amerika legszebb művésznője: Alice Terryvel „Asszonyok ha szeretnek”, dráma 6 felvonásban. Kísérő: Amerikai burleszk.

Vigszínház: Kizárólag csak felnőtteknek „Korunk leányai”, a mai Amerika erkölcsrajza 7 felvonásban. Kísérő: Bill az ügyeletes detektív.

IRODALOM.

Poros országutakon.

Dr. Ecsedi István könyve,

Egy könyv jelent meg nemrégiben a debreceni könyvpiacra: dr. Ecsedi István tanítóképzőintézet tanár „Poros országutakon” című könyve. A könyv kivétel nélkül meghódította olvasóit. — Egy tudós ethnografusnak, egy kitűnő tollú írónak, egy szellemes csevegőnek szűkebb hazáját, az Alföldet forrón szerető költői lelke tükröződik benne vissza. Finom, könnyed stílussal, magyaros hanggal festi le a végtelen pusztát, a kanyargó folyókat, az egyedül unatkozó kutágasokat, a varjurugta csárdát. Könyvét uttörőül szánta, amit előszavában olyan szépen fejez ki:

„E könyv uttörőnek indul abban a nagy munkában, mely az Alföld-kutatókra vár. Nemzeti missziót kíván teljesíteni. Megismerteti a magyar földet a magyar nemzettel. Feltárja érdekességeit. Érdeklődést akar kelteni az Alföld és annak lakói iránt. Vezeti a tudóst az ősi magyar források felé, könnyű, egyszerű irányával szórakoztatja az olvasó lelkét.”

És így is van. Kitűnő érzékkel jeleníti meg a nép egyszerű fiait beszédjárásukban, szokásaikban, erkölcsükben. A forró nyárból, a melankólikus őszből, a csikorgó télből, a virágfakasztó tavaszról ragadja ki markáns, életerős képeket és mélységes harmóniába olvasztja az Alföld lelkes és lelketlen lényével, sikkjával és szellemével. Hangulatokat, benyomásokat ad, melyeket szubtilis megérzéssel illeszt be ragyogó stílusának kereteibe.

Ezt a könyvet el kell olvasni minden igaz magyar embernek, hogy az Alföld egy éleslátású, mélyérzésű fiának irásán keresztül tanulja meg tisztelni, becsülni és szeretni a nagy magyar pusztaságot.

Kalapok divat formában már 90,000 K-ért,

Ingek 2 gallérral és kézelővel már 110,000 K-ért,

Nyakkendők divatos mintákban már 40,000 K-ért,

WERNERNÉL Piac ucca 72.

A TÁLTOSFIU.

— meséy. —
Irtá: OLÁH GÁBOR.

XCV

Lesajnálta durva, örök békételen, félelmetes apját is; másoda csámcsogással habzsolja a levest, hogy ropogtatja a csontot; még a szőlőszemeket is úgy eszi, hogy minden szem magvat külön öszemorzsol szörnyű fogaival. Sokszor, futó rém gyanánt, az villant keresztül agyán: talán nem is az ő... Álmaiban márványlépcsők, korinthusi oszlopok, nehéz szőnyegektől tompított szobák és halk szavak merültek föl; álmaiban mindig urfi volt, becézett, nemes és finom, s a fakó valóságra ébredés sokszor rossz álomba hanyatlásnak tetszett; mintha álma volna az igazi élet és élete nehéz álom.

Ugy élt egyszerű testvérei közt, mint egy távoli fejedelem elveszett fia, akit paraszt emberek találtak meg az erdőn és neveltek föl magukhoz hasonlóan. Valahogy élt benne az elhagyott szebb környezet tudata s mindig a várás édes-bus reménységében ringatózott, mint parthoz kötött esolnak a hullámokon. Édes anyja megvillantotta előtte a fényes jövőt: szárnys embernek született, szobrod lesz valamikor. A Szent Lélek lovagjának érezte magát, akire nagy feladatok várnak.

Homályos sejtelmek egy nagy várost hoztak elébe, ahol nem ilyen álmos, nem ilyen állati az élet. Gondolatok és érzések tusája edzi a lekeket s a lehetőségek égbe nyúló lépcsője feszül a küzdők lába alá. Szörnyű vaskaput értett maga közt és ez új világ között; kábultan hanyatlott vissza, valahányszor neki csapódva beleütötte fejét.

Óh milyen kárhozat szegénynek születni!

Apja mormogva keringett körülte, mint a komondor a farkasfiu körül: bele akart kapni, de nem mert. Laciának a szemében volt valami igéző; nem mindenki bírta ki. Rettentő apját is sokszor zavarba hozta s ilyenkor a kétfallábú, kétfalkezű Jósán töltötte ki haragját.

Bakó Mihály már megbánta nagylelkűségét: fájt szívének, hogy odaadta a pompás kétlovas kocsit István gazdának — hat évre! Hat év! Rettentő hosszú idő. Mennyi tenger pénzt lehet összehalászni az alatt, s az mind az övé! Hátha tönkre teszi kocsiját, lovát és majd rongy készsége ad neki vissza, ha letelt az idő. Mert azt nem vették bele a szerződésbe, hogy a kiállítás azon módon tartozik visszaadni, ahogy kézhez kapta. Híj, a keserves szentségét, ebből baj lesz. Nagy baj.

Forrongó nyugtalanságát egyre tüzeltek a besugók. Pista megint elmérte a farkát, Pista megint iszik, a kocsit félnapokon ott áll a vén Balogné kocsmája előtt; áll a dalidó, fogy a kereset.

Rettentő Bakónak süvege alá szökkent a sűrű vér. Már ekkor tisztában volt vele, hogy kiragadja a kocsit silány fia kezéből.

Pista kis ujját megfogta az ördög s addig-meddig, hogy az egész karját elkapta, azután mindenestől magával rántotta. Épen egy éves fordulóját ünnepelte házasságának, mikor az adósságok áradata összecsapott feje fölött s nem bírt sem előre, se hátra mozdulni. Elakadt, mint a tót szekere a sárban. A felesége nyakán sirt, állapotos volt, új bajok, új gondok lebegtek a levegőben. Szorult helyzete vakmerő tervet eszelt ki agyában:

— Eladom a kocsit, lovat. Az ára kiránt a bajból.

Meghallja ezt a résen álló Bakó Mihály. Mit! Eladod? Az én kocsimat? El az anyád lelkét.

Maga mellé vesz egy hajtó kocsist, feldübörög a piacra; ott, az egész társaság szemeláttára lerántja Pistát a bakról, a hájfejű csavargót felülteti s rákiált:

— Haza ezt a kocsit!

Az ötvenes számú fogat kikanyarodik az állásból és eltűnik a nagy templom mögött. A hoppon maradt Pista úgy néz utána, mint a gyermek a kutba esett aranyos pénz után.

Eszébe vágódik hajdani huszársága, kihuzza magát, fölveti fejét, nagyot káromkodik:

— Hát énvelem mi lesz most már?

Az apja, menet, visszafordul:

— Eredj az égbe!

— Igen? Az égbe? Jó volna, ugy-e, ha holnap itt hagynám kelmedet minden jónak a birtokában. Csakhogy nem megyek ám az égbe; itt maradok a földön. Lesz még nekünk szavunk egymáshoz.

Olyanformán állott, s úgy mondta ezt, mint Göndör Sándortól látta a színházban.

Bakó Mihály — bocsánat — egy nagyot köpött és ment tovább.

Harmadnapra már eladta a kétlovas kocsit, igen jó áron. Pistának koppant a szeme.

— Hej, ez az ember csunyan kijátszott velem!

Most már se pénz, se posztó.

Felesége, Takács Julis, ekkortájt szülte meg neki első gyermekét, egy hamis szemű, pösztke kis lányt. Na hiszen, ez is jókor jött.

A jaj-huszár úgy érezte magát, mint a kutya a karó közt. Se té, se tova... Elszakadt a madzag. A jó Isten ujjában nem igen szeret csodát tenni; ha valaki teljesen rá bizza magát:

éhen hal. Bakó Pista is ezt kezdte érezni.

Mikor Takács Julis látta, hogy az ő emberének a szekere elakadt a sárban, azt mondta:

— Jaj, barátom, így nem táncolunk. Én nem azért mentem hozzád, hogy a szemétdobra kerüljek. Ha nem bírsz eltartani: ahol fényes, ott egyenes. Mehetsz.

Faképnél hagyta István gazdát, visszaköltözött kis babájával a szüleihez.

Bakó Pista felett beborult az ég.

Odavan a kenyérkereső eszköz, elhagyta a felesége, az apja kitagadta, a jó Isten is becsapta előtte kegyelme ajtaját. Elakadt sirva, embernyi ember letére. Hova menjen? Mihez fogjon? A szürszabó mesterség meghalt; régi gazdája, Malatinszky ur is felosztatta az üzletet. Mához nem ért, iskolát nem járt, mi legyen? Kutvagóráló...?

Csavarogni kezdett a határban, mint a kivert kutya. Napleszálltával belopózott Bakó István bátyjához s a mérges Klára néni adott neki kenyeret, truceból, mert összehorgolt Mihály gazdával. Szegény édes anyja hazulról lopott neki egyetmást, a két asszony táplálta, mint Illést a hollók.

A szerencsétlenség fölébresztette benne az aluvó művészt. Dalolt, gyönyörűen, szomorúan, hogy az eperfa lombja lehajlott hozzá s a fecskék elhallgattak. Nyakába vette a határt, kinn barangolt a mezőkön és verseket irt a fejfájára. Mert az öngyilkossággal boldog réme is megkísérelte. De szerencsére tudott könynyitenni a fájdalom s így a halál elmaradt. Kósza tévelygése közben sokszor gondolt a hatalmas Toldi Miklósról; az is így züllött el az apai házból, azt is így táplálta titkon az édes anyja. Megvisszafordult. Hősi tettek is forogtak a fejében; de bizony manapság nehéz olyan csehet találni, aki a Duna szigetén öklelőzve szítja a magyart. Föl-fölvillant előtte a messze Budapest képe; de hirtelen ki is aludt, mint a hajnali pásztortűz.

A szíve csak huzta elhagyott feleségéhez, pici magzatához. Nem élet így az élet, hiába. Aki egyszer asszonyhoz kötötte sorát, nem szakadhat el tőle. Azután meg, a becsület is valami.

Egy délután kisírta magát a Klára néni konyhájában és visszatért a feleségéhez.

Kibékültek. A gyermek összekapcsolta őket.

A hajdani vidám szürszabó legény, a piros nadrágos jaj-huszár, az örök dalidóban tántorgó fiákeres: beszegődött közönséges munkásnak a vasúthoz. Előkezde az egész életét, mint Amerikában szokták az emberek. Ott görnyedezett a tikasztó terhek alatt, ott rendezgette a postai szállítmányokat a pályaudvaron. Lerongyosodott, összeesett; szőre bozontos csomókban tarkázta az arcát. Hajdani híres, kipödrött bajusza lekonyult, mint akinek bealkonyult. Aránya lett régi magának. Huszonnégy forintot keresett havonként; verejtékkel ette kenyerét, és igen gyakran bort ivott hozzá.

Mikor az apja meghallotta, mi lett a nagyreményű trónörököséből, félrekapta a fejét s annyit mondott:

— Ott egye meg a fene, ahol van...

29.

Házavatás.

Hortobágy-utára vörös, acélos téglákat hordanak a szekerek a köntösgáti téglavetőből.

Bakó Mihály új házat épített.

Hajnaltól estig talpon, lőt-fut, tárgyal, veszekedik, káromkodik, kétségbeesik és jajgat. Minden darab téglát megszagol, minden kanál malterbe beleüti az orrát vagy legalább az ujját, minden gerendát újra mérkél „collstokjával”. Nem elég mély neki a fundamentum árka, nem elég széles a fal, nem elég nagy az ablak, nem elég erős a tetőzet gerendája. Tizenkét órában százhuszszor vesz össze a vállalkozóval, a csöndesen dűnyögő Szabó urral. Szabó ur mindent meghallgat, mindent helyesel, mindent megígér — és halad a maga feje után. Kiszámította, hogy a vállalt díjon felül mennyit lehet még keresnie ezen az épületen; azt a számot látja a falban, a cölöpökben, a malterben, a porban, az égen, azt ezer Bakó Mihály ravaszága sem beszélheti ki a fejéből.

A régi kis nádas ház eltűnt a föld színéről; három ablakos, L-es házat emeltek a helyébe; hatalmas tölgyfa-kapu néz az utcára, rakott szénás szekér könnyen járhat ki s be rajta.

Az akácfás kis utcának ez a legszebb épülete.

A lovacskák patkója nem hiába csattog egész nap a piac kövezetén, két kocsit nem hiába szállítja a pénzt a Kölcsönsegélyező Egylethe; de van is látatja! Hja, Bakó Mihály kemény kötésű ember, Dom Miguel baka volt, részt vett a porosz-olasz háboruban (medálját is kapott!), nem issza meg, amit keres, mint a kis szekeres, nagy szekeres.

Felesége, a kis Ács Zsuzsika, újra éled, mióta látja, hogy nem hasztalan iparkodnak harminc év óta. Jóságos arcára mosoly lopózik, mikor egy átölelő tekintettel végigsimogatja az új házat.

Csak Laci bosszankodik, mert épen érettségi vizsga előtt áll, s épen most zavarják ki nyugalmából. Egész nap odavan a Gözmalom-kertben, vagy a Honvéd-temetőben, vagy a Nagy-erdőn; szédülésig tanulja a fizikai képleteket s a történet hemzsegő évszámait.

Bakó Mihály, alkonyatonként, mikor senki nem látja, bejárja a malterzagu friss szobákat, különös jelentőséggel kopogtat végig a szilárd falakon, meg-megzörgeti a ferakott és mésszel becsapott ablakokat, megnyikorogtatja az ajtókat a sarkukban és így suttoz:

— Itt vagy... komisz ember... itt vagy, benne, a falban, a téglák közt, a malterben, a mészben.

SPORT

Összeállították a kerületi válogatott csapatot.

A válogató bizottság tegnap délután állította össze az Észak-Kelet válogatott mérkőzés csapatát a következő felállásban:

Farkas DVSC — Fred II. DKASE, Molnár DVSC, — Szolárszky I. DVSC, Fehér DTE, Baik DKASE, — Polaneczky II. DVSC, Vampeties DVSC, Guttmann NyTYE, Paár DKASE, Mertin DMTK.

A mérkőzés bírja Iváncsics Mihály lesz.

KÖZGAZDASÁG

A korona 0.0072 1/4

Zürich, ápr. 29. Páris 27.05, London 24.98, Newyork 516.25, Brüsszel 26.20, Mánó 21.17.50, Hollandia 207.70, Berlin 122.90, Bécs 0.0072.70, Szófia 3.77.50, Prága 15.30, Varsó 99.35, Budapest 0.0072.25, Bukarest 2.30, Belgrád 8.375.

7500 koronával drágult a buza.

Budapest, ápr. 29. A terménytőzsdén ma megindult a szilárd irányzat az amerikai tőzsdéről jelentett áremelkedés nyomában. Mára ugyanis a csikági gabona-tőzsdéről 5 és fél centes buza-drágulást jelentettek, a rozs 5 és háromnegyed, a tengeri 4 és egy nyolcad centtel drágult Csikágóban, a newyorki tőzsdén pedig a buza 10 és egynegyed centtel drágult.

A budapesti terménytőzsdén kenyérmagvakban csekély forgalom volt szilárdabb irányzat mellett. Tiszavidéki és dunántúli feladó-állomásokon 505,000 koronával kötötték a búzát, budapesti paritásban néhány vagonétel 78-as tiszavidéki buza 520,000—522,500 koronával cserélt gazdát. Új buzáért 395—400,000 koronát fizettek, új buzában öt-tíz vagonos tételek is cseréltek gazdát a tőzsdeidő alatt. A rozs is szilárdabb 7500 koronával drágult mértékszámként.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76 kilós tiszavidéki buza 510—512,500, pestmegyei és dunántúli 507,500—510,000, 78-as tiszavidéki 520—522,500, pestmegyei és dunántúli 517,500—520,000, rozs 457,500—460,000, takarmány árpa 340—350,000, köles 250—260,000, zab 420—430,000, tengeri 245—247,500, korpá 235—237,500.

Tartózkodó volt a tőzsde.

Budapest, április 29. A mai tőzsdén folytatódott a tegnapi irányzat és általános tartózkodás mellett mérsékelt gyenge irányzat érvényesült. A külföldi tőzsdéről ellentétes jelentések érkeztek. Berlinben szilárd volt az irányzat, Prágában viszont erősen lanya. A bécsi és budapesti tőzsde inkább a prágai irányítást követte, még pedig nem annyira külpolitikai okokból, mint inkább a nagy és általános pénzüke járult hozzá ahhoz, hogy az árfolyamok átlag 1—2 százalékkal lemorzsolódtak.

Az utótőzsdén javult az irányzat. Az utótőzsdén folytatódott az árjavulás, mert a kontremín szükségességnek látta, hogy fedező vásárlásokba bocsátkozzék. Különösen a Ganz Danubiust keresték, mely mai legmagasabb árfolyamát is lényegesen túlhaladta. A Magyar Hitel 2000 koronával emelkedett legmagasabb árfolyama fölé és 374,000 koronával is vásárolták.

Hirdetmény.

A város tulajdonát képező guti erdőnek mintegy 120—130 k. holdnyi részén gyakorolható 1. évi nyári legeltetés május hó 2-án, d. e. 9 órakor a városi gazdasági ügyosztályban megtartandó nyilvános árverésen bérbeadták.

Debrecen, 1925 április 28.

Gazdasági ügyosztály.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

PRÉCZ kárpitos, Hatvan ucca 41. szám.

Raktáron: heneserek, diványok, szalon és bőr garnitúrák, — Afrik- és lószőr matracok mélyen leszállított áron kaphatók.

Kész heneserek, diványok, matracok és paplanok legjobb kivitelben jutányos árban kaphatók

Erdős Sándor kárpitos és paplanos, Simonffy ucca 13. szám.

Megrendelést és javítást elfogadok.

M. NAGY MIHALY

kalapos mester. — Női- és férfi kalapok nagy raktára.

Debrecen, Csapó ucca 17.

(Szinházi átjáró.) — Telefon 10-38.

Alakítások pontosan eszközöltetnek. — Új női szalmakalapok 60,000 koronától.

Életünk a sirhoz vezet

De meghalni is élvezet

Ha sírkövünk Titonelli

Művészeze faragja ki

Wesselényi-tér 10.

Sürgősen eladó

két garnitúra
magánjáró cséplő

Tanulókat felvesz:

Vértessy János

Miklós ucca 53. sz. — Telefon 10-42.

Szeplő, Májfolt, Pattanás

és más arcbántalmak ellen használjon

„KORZÓ ÉVA“ arckenőcsőt és szappant

Francia parfümök, Kölni vizek, Puderek

és egyéb különlegességek.

Higgany, Kreolin, Kötszerek, Patkány- és egérirtók stb. legolesőbban szerezhetők be a

Korzó Droguériában, Piac u. 42.



Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávé van!

(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű.)

Pálinkafőző üstök Holzmann rézművesnél

Debrecen, Kossuth ucca 11. szám.

SZABÓ JÁNOS

uri szabóságába, Püspöki palota, megérkeztek a tavaszi finom szövetek. — 1 zakó öltöny, tiszta gyapjú szövetből már 1.750.000 koronától, finom kamgarn szövetből már 1 millió 850.000 koronától készít méret után a legújabb divat szerint.

TAKÁCS IMRE

zongora-hangoló, hangszer készítő, orgona építő. — Elvállal mihennemű hangszer javítást, úgy helyben, — mint vidéken.

PIAC-UTCA 56. SZ.**Tavaszi ruhákat kifogástalanul fest, mos, tisztít****TELEFON 323.****Hrabéczy Széchenyi-utca 18.****Ruhafestésben, tisztításban és mosásban****utólérhetetlen****Biró Arany Bika, mozi-bejárat**
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal**APRÓHIRDETÉSEK****Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa**

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számíttatik.

Ajánlat

Kiadó
egy szoba, konyha és spájz azonnali beköltözéssel, jószágtartással. 4 millió korona az évi bérlet is ki van fizetve. Cim a kiadóban. 3273

Fiatal
börkereskedő segéd bármilyen megfelelő foglalkozást elvállal. Cim a kiadóban. 3288

Friss
tej, naponta tanyáról házhoz szállítva megrendelhető. Zöldfa ucca 14-a. sz. 3290

Magános
nőnél ur, főtéren, lakás kaphat. Cim a kiadóban. 3292

Egy
szoba, konyha, sertés- és baromfi tartással, lélépéssel átadó. Cim az Egyetértésnél. 3293

Tanyasi
tej, mindennapi szállítással megrendelhető: Károly Ferenc József ut 18. 3294

Kiadó
különbejárati butorozott szoba. Csapó ucca 72. szám. 3299

Tisztviselő
özvegye két intelligens embert ebédkosztra elvállal. Hatvan ucca 70. 3301

Május
1-ére átadó lakás, két szoba, konyha, speiz, fűskamara. Klein, Darabos 63. 3302

ELSŐRENDŰ
Izletes házikoszt napi és havi étkezésre feltűnő olcsó árban kapható. Délben: húsvéves, főzélék, külön sült és tészta, este: sült kőrítve és tészta. Ujházy, Varga ucca 24. szám. 1339

Butorozott
szoba előszobával egy, vagy két urinó részére kiadó. Honvéd ucca 30. sz. 3277

Butorozott
szoba, külön lépcsőfeljárattal, előszobával, villanyvilágítás: al és vízvezetékkel kiadó. — Bethlen ucca 67. 3283

Ki akar rövid idő alatt zongorázni megtanulni? — Cim az Egyetértés kiadó hivatalában megtudható. 3086

Tűzfia,
vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető: Erdélyi Tűzfiahehozatálnál, — Fűrdő ucca 2. Telefon 10—93. T1035

Egyetemi
hallgatózó zongoraórát ad kezdőknek és haladóknak. Cim Egyetértés kiadóhivatal. 3085

Nagy
kamatot fizet pénze után a Nagy Lajos iroda Veres u. 9. H944

Sodrony-ágybetétet
legjobb minőséget készít
NEUMAN
Péterfia ucca 19. sz.

Kaisernél
ismét lehet részletre vásárolni: Piac ucca 7. F948

Forgalmas
helyen üzlethelyiség kiadó. Cim a kiadóhivatalban. F981

Kiadó
azonnal beköltözhető lakás öt hold kerttel és gyümölcsösökkel. Sámsoni ut 7. szám alatt. Értekezni tulajdonosnál, — Grósz Jenőnél, Arany János 54. F993

Világzabadosom!
Ha gázszámláját 50 százalékkal csökkenteni akarja, úgy rendeljen „Rena” épít. Gay János, Széchenyi ucca 14. F994

Hölgyfodrászat
5 helyiség, megfelelő üzem céljaira, lakható is, átadó. Cim a kiadóban. F995

Butorozott
szoba, egy vagy két ur ember részére kiadó. Csapó u. 19. sz. F996

Piac
közponon butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. F997

Szép
butorozott szoba egy-két uri embernek kiadó. Darabos 7. H977

Kiadó
azonnal két szoba, terasz, előszoba, konyha, pince és teljes hozzávalóval. — Bövebbet a Független Ujságnál. F998

Főtéri
üzlethelyiség átadó berendezéssel vagy nélkül. Értekezni Hunyadi ucca 15. T1277

100 mm.
morzsolt tengerit 3 hónapra kölcsön adok biztos fedezetre, előnyös feltételek mellett. Cim a kiadóba. T1278

Uccai
parkettes szoba kiadó, ágynemű nélkül dittingvált egyének. — Szent Anna 31. T1279

Csinosan
butorozott udvari szoba két személyre kiadó. Varga u. 10. T1280

Volt
klinikai főmadám ajánlkozik mindenféle privát beteghez. Cim a kiadóhivatalban. T1281

Helybe
vagy vidékre gazdaszszonyi állást elfogadok. Verbőczy u. 3. T1282

Nyarálásra
kiadó két kisebb szoba Poroszlai uton. Értekezni Magyar Fogműterem, Gambrinus felett. T1283

Melyik
idősebb uri házaspár vállalna teljes ellátásra középkori urinót. Cim a kiadóban. H978

Butorozott
szoba, különbejárattal, ágynemű nélkül kiadó. Miklós ucca 21. H981

Egy
butorozott szoba, félkonyhával kiadó. Bercesényi u. 42. T1286

Egy
csinosan butorozott szoba, előszobával kiadó. Székely ucca 17. T1287

Csinos
egy szobás, konyhas lakás butorral, minden elfogadható árért azonnal átadó. Boeszkai tér 2. szám. T1288

Cipészüzlet
átadó. Rákóczi ucca 8. Fábán. T1290

Idős
családnál 2 szoba, konyha vagy irodának alkalmas lakás kiadó május 1-re. Cim a kiadóban. T1291

Háztartásban,
főzésben tapasztalt jobb nő jó kis családhoz elmegy. Cim a kiadóban.

Butorozott
szoba kiadó. Varga u. 16., hátul az udvarban

Kis
szoba butorozva, konyhahasználattal kiadó. Jégszekrény, szerelőszerszámok eladók. — Némethy, Csapó u. 71.

Kereslet

Több
évi irodai gyakorlattal bíró urlevány gépirói v. pénztárosnői állást keres május 1-re. 3238

Szolga kerestetik
a Női Felső Kereskedelmi Iskolához (Kálvin tér 2. sz., délelőtt 11—12.) fiatalabb, nős, gyermekek. 3289

Jobb
leány, gyermek mellé nappalra felvétetik. — Cim a kiadóba. 3295

Házvezetőnői
vagy gazdasszonyi állást keres középidéjű nő, helyben, vidéken, vagy gazdaságban azonnal. Erzsébet u. 53. sz. 4. ajtó. 3298

Házmesternek
gyermektelen házaspár József kir. herceg ucca 12. sz. kerestetik. 3300

Alkalmazást
keres fiatal fűszerkereskedő segéd, kezdő fizetéssel, jó bizonyítványval. Lindenfeld Jenő urnál tanul. Cim az Egyetértésben. 3170

Két szobás
modern lakást keresek a belvárosban. Lelépést fizetek. Ajánlatokat az Egyetértéshez. 3145a

Jó
karban levő kézikocsit megvetelre keresünk, üres jádák eladók. Hatvan u. 35. F982

Megbízható,
jó bizonyítványu takarítónő délelőtti órákra felvétetik. Jelentkezni Bartáné divatüzletében Piac ucca 55. F992

Két
kvartélyos felvétetik. Vendég ucca 6. szám, ajtó 3. T1285

Diszkertészetben
járta családok házmester a katonatiszti tenniszre felvétetik. — Jelenlteni 11—12-ig és délután 6—7-ig. H979

Kifutó
felvétetik Nagy és Zsurza fűszerüzletében. — Árpád-tér 39. H980

Jó
meneteiü üzlethez kevés tőkével társ kerestetik. Cim a kiadóban.

Jó
karban levő ágyat és szekrényt veszek. Sz. Papp István u. 3. sz. Homokkert. T1293

Mérlegképes
könyvelő német magyar levelezésben járta, 2—6 órai munkára kerestetik. Cim a kiadóban. T1296

Eladás

6- és ujbor
ujlétaí saját termésű van eladó. Zöldfa ucca 14-a. sz. 3291

1000 darab
vályog eladó. Honvédtemető ucca 14. 3296

Különböző
ingóságok, u. m. butorok, edényeműek, szőnyegek és lámpák stb. f. évi április hó 30-án és május hó 1-én délután 3 órakor Különváltás tér 15. szám alatt megtartandó önkéntes árverésen el fognak adatni. F999

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók**KISS auto-, motor- és gépműhelye, Erzsébet ucca 20. szám.**

Eladó 3 lóerős gőzcséplőkészlet, 65 mázas buza 720 m. m. és motoros cséplőkészlet 65 mázas buza. Négyüléses modern autó 45 millió korona. Javításokat jutányos árban. Telef. 901.

SOÓS ANDRÁS

elsőrendű uri szabó készít jutányos árban a raktáron levő valódi angol- és hazai szövetekből divatos szabású és jó munkával ellátott mindennemű férfi ruhákat.

Keressk. és lparkamara épület

Verbőczy ucca 2. szám.

Dr. Rex-féle mesterséges Bikszádi só

segítségével bárki készíthet házi-lag kitűnő minőségű borvizet. Olcsó, — kényelmes — és hygienicus.

Kapható gyógyszerárakban és drougeriákban.**Teher és személyautószállítás — helyben és vidékre — olcsóbb mint a vasut.**

Soffőr vizsgára legsikeresebben előkészít

VÉRTESI autógarage Szepességi ucca 20. Telefon 9-34.

Autók és cséplőgarnitúrák sűrűn eladók.